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八下物理 | 浮力必会题型

【船球模型问题】专练
一、液面变化

体积相等的木球，空心铝球和铁球放在质量与体积都不计的盒子里，漂浮在水面上。三球的体积V＝150cm³，密度分别为ρ木＝0.6g/cm³，ρ铁＝7.8g/cm³。空心铝球的平均密度ρ＝1.0g/cm³。若原来容器的水深15cm，底面积为400cm²，问：把三个球都投入水中时，容器中水的深度变为多少？

解：三个球的质量分别为：

m 1 =ρ 1 V=0.6g/cm³×150cm³=90g=0.09kg；
m 2 =ρ 2 V=7.8g/cm³×150cm³=1170g=1.17kg；
m 3 =ρ 3 V=1.0g/cm³×150cm³=150g=0.15kg；
飘浮状态的物体，所受的浮力等于物体的重力，

所以：F 浮 =G 1 +G 2 +G 3

=0.09kg×10N/kg+1.17kg×10N/kg+0.15kg×10N/kg

=14.1N
那么排开水的总体积为：

V 排 = F 浮/ρ 水 g =14.1N/1.0×1 0³kg/ m³×10N/kg

=0.00141m³=1410cm³ ；
所以水上升的高度为：

h= V 排/S= 1410c m³/400c m² =3.525cm；
故最后水的深度为15cm+3.525cm=18.525cm． 
二、一漂一沉模型
小华家里有一个金属球，不知道是用何种金属制成的，因此她决定用学过的物理知识测出金属球的密度。由于身边没有测量质量的工具，因此她找来了圆柱形容器、刻度尺和一个塑料小碗。把圆柱形容器放在水平桌面上并在其中装入适量的水，让塑料小碗漂浮在水面上，此时容器内的水深为18cm。当把金属球放入容器内的水中时，容器内的水深为19.5cm，如图甲所示。现将金属球取出后放入塑料小碗中静止时，如图乙所示。乙图中的水面比甲图中的水面高3cm。已知：容器的内部底面积为400cm²。则金属球的密度是3×10³kg/m³.
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解：金属球的体积：

V=Sh=400cm2×（19.5cm-18cm)=600cm³

=6×10-4m³；
球和碗同时漂浮时，金属球排开水的体积：
V/=400cm²×（19.5cm＋3cm－18cm)=18×10-4m³;

金属球的质量：
m=m排=ρ水V/=1.0×10³kg/m³×18×10-4ｍ³=1.8kg;

金属球的密度：

ρ=m/V=1.8kg/6×10-4m³=3×10³kg/m³.
三、一漂一挂模型

圆柱形容器中装有适量的水，将一只装有配重的薄壁长烧杯放入圆柱形容器的水中，烧杯静止时容器中水的深[image: image3.png]


度H 1 为20cm，如图甲所示。将金属块A吊在烧杯底部，烧杯静止时露出水面的高度h 1 为5cm，容器中水的深度H 2 为35cm，如图乙所示。将金属块A放在烧杯中，烧杯静止时露出水面的高度h 2 为1cm，如图丙所示。已知圆柱形容器底面积为烧杯底面积的2倍。则金属块A的密度为7.5×10³kg/m³。 

解：比较甲乙两图可知，金属块A的重力为：
G=ρ 水 g（H 2 -H 1 ）S 容 ；

比较乙丙可知，金属块A受到的浮力：

ρ 水 gV A =ρ 水 g（h 1 -h 2 ）S；

所以A的体积为：V A =（h 1 -h 2 ）S；

A的密度为：

ρ=m/V=（H2-H1）ρ水S容/（h1-h2）S烧杯
=（0.35m-0.20m）×10³kg/m³×2/（0.05m-0.01m）

=7.5×10³
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四、浮力解题小技巧
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边长为1dm的正立方体木块，漂浮在酒精液面上，有一半的体积露出液面，如图甲所示，将木块从底部去掉一部分，粘上体积相同的玻璃后，投入某种液体中，它仍漂浮，如图乙所示，此时液体对它竖直向上的压强为980Pa，酒精和玻璃的密度分别为ρ酒精=0.8×10³kg/m³，ρ玻璃=2.4×10³kg/m³，胶的质量和体积忽略不计，则玻璃的质量是多少kg（g=10N/kg）。

解：木块的体积：V=0.1m×0.1m×0.1m=0.001m³， 

因为物体漂浮，所以F浮=G

即：ρ酒精g1/2V=ρ木gV，则ρ水=1/2ρ酒精=1/2×0.8×10³kg/m³=0.4×10³kg/m³
F'浮=PS=980pa×0.1m×0.1m=9.8N
设截去木块的体积为V'， ∵在某种液体中仍漂浮，

∴剩余木块的重加上合金重等于受到液体的浮力，

即G木+G液=G（V-V'）g+ρ玻V'g=F'浮① 

∵木块受到液体的浮力 ∴F'浮=F下表面-F上表面

=ps=980Pa×0.1m×0.1m=9.8N② 

∴由①②可得：ρ水（V-V'）g+ρ玻V'g=9.8N
即：0.4×10³kg/m³×（0.001m³-V'）×10N/kg+2.4×10³kg/m³×V'×10N/kg=9.8N， 

解得：V'=2.9×10-4m³,

m玻=ρ玻V'=2.4×10³m³×2.9×10-4m³ =0.696kg
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